

## РАЗВИТИЕ ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВО ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

### THE DEVELOPMENT OF TEXTILE INDUSTRY IN THE TEXTILE INDUSTRY

*Е.С. ЛОВКОВА, И.И. САВЕЛЬЕВ, В.И. МИЩЕНКО, А.Е. ИЛЛАРИОНОВ, П.С. СЕЛЕЗНЕВ*  
*E.S. LOVKOVA, I.I. SAVELEV, V.I. MISHCHENKO, A.E. ILLARIONOV, P.S. SELEZNEV*

(Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых,  
Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний России,  
Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,  
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации)  
(Vladimir State University named after Alexander and Nikolai Stoletovs,  
Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia,  
Vladimir branch of the Russian Presidential Academy  
of National Economy and Public Administration,  
Financial University under the Government of the Russian Federation)  
E-mail: nikishinaes@yandex.ru; sii-33@mail.ru; pk@vlad.ranepa.ru; deppol@fa.ru

*В рамках развития экономики РФ большое внимание уделяется проблемам, существующим в текстильной промышленности. В статье рассмотрены этапы развития текстильной промышленности Владимирской области. Основное внимание уделено проблемам, тормозящим появление положительных тенденций в текстильном секторе экономики Владимирской области и предложены рекомендации по преодолению отрицательных факторов.*

*As part of the development of the Russian economy, much attention is paid to the problems existing in the textile industry. The article describes the stages of development of the textile industry of the Vladimir region. The main attention is paid to the problems hampering the emergence of positive trends in the textile sector of the economy of the Vladimir region and suggested recommendations for overcoming negative factors.*

**Ключевые слова:** развитие, текстильная промышленность, регион.

**Keywords:** development, textile industry, region.

Текстильная промышленность, вырабатывающая различные виды продукции для личного пользования, имеет огромное социальное значение для страны, поскольку при этом формируется один из важнейших компонентов материального благосостояния людей.

При современных тенденциях глобализации и интеграции мировой экономики текстильная промышленность имеет огромное значение в обеспечении:

- безопасности экономического и стратегического характера в регионах и стране в целом;
  - наращивания темпов роста капитализации национальной экономики;
  - снижения социальной напряженности.
- Текстильная промышленность любого региона является ее органической частью и развивается с ней в едином комплексе. Рассмотрим развитие текстильной промышленности во Владимирской области [1...8].

Отрасль сложилась в данном регионе исторически. Благодаря удобному географическому положению, хорошему сбыту продукции и трудовым навыкам населения в настоящее время она является ведущей по объему выпускаемой продукции в ЦФО. По выпуску хлопчатобумажных тканей Владимирская область уступает только Ивановской и Московской областям. Хлопчатобумажные ткани производят четыре текстильных комбината, расположенные в городах Карабаново, Струнино, Гусь-Хрустальный и Муром. В Лакинске, Собинке, Юрьев-Польском и других городах находятся ткацкие, прядильно-ткацкие и отделочные фабрики. Крупнейшие предприятия – Меленковский и Вязниковский комбинаты, выпускают брезенты, парусину, полотно, бортовку, тесьму и т.д. Однако область не имеет собственного сырья и в связи с этим целью региона является переход от экспорта текстильного сырья (пряжи и полуфабрикатов) к экспорту готовых тканей.

Шелковая промышленность сосредоточена в одном месте – это Киржачский шелковый комбинат. Он производит в основном искусственные и синтетические ткани из вискозного, ацетатного, лавсанового, капронового и других волокон. Ткани из натурального шелка-сырца составляют небольшую часть продукции комбината.

Особое место занимает производство нетканых материалов, технология которых позволяет эффективно использовать короткое волокно, отходы прядильных фабрик. Фабрика по их изготовлению располагается в г. Петушки. Эти ткани идут для ковровых изделий, одеял, технических надобностей.

В настоящее время все эти направления региона активно развиваются и выходят на новый уровень. Однако, по данным администрации Владимирской области, несмотря на широкий перечень представленных в регионе производств, пока так и не удается выйти на положительную динамику развития в текстильном секторе экономики [2].

А еще 40 лет назад Владимирская область была одним из крупнейших центров текстильной промышленности. Десятки текстильных фабрик и комбинатов работали в области. Были районы, в которых

имелись целые "кусты" текстильных предприятий. Наиболее крупные – это Карабановский комбинат имени III Интернационала, Струнинский комбинат "5 Октябрь", Городищенская отделочная фабрика. Они выпускали наибольшее количество ткани, в основном набивные ситцы.

Во Владимирской области находились 18 предприятий льняной промышленности, входящих в состав объединения "Владльнопром" Министерства легкой промышленности РСФСР. Они специализировались на производстве тканей технического назначения и выпускали около 200 млн. погонных метров тканей в год, что составляло 28% союзного выпуска [7].

Продукции текстильного и швейного производства в январе-ноябре 2016 г. отгружено на 8686,1 млн. руб. (102% к январю-ноябрю 2015 г.). Индекс производства – 96,3% [2].

Индекс производства в текстильном секторе составил 96,5%, что обусловлено уменьшением объемов выпуска тканей из синтетических и искусственных волокон (85,6%), льняных (80,2%), постельного белья (43,1%). При этом увеличилось производство нетканых материалов (106,5%), трикотажных изделий (105,2%) и хлопчатобумажных тканей (102,8%) [2].

Отрицательная динамика в производстве одежды, выделки и крашения меха (95,6%) вызвана уменьшением объемов выпускаемой продукции вследствие снижения потребительского спроса на отечественный текстиль при высокой конкуренции со стороны импортных и контрафактных товаров.

Основной проблемой текстильной отрасли региона остается низкая производительность труда и недостаточная конкурентоспособность. В основном это обусловлено наличием устаревшей технологической базы. Около 20% основных фондов отрасли полностью изношены [7]. Кроме того, практически отсутствует и отечественное текстильное машиностроение, что заставляет производителей закупать импортное оборудование, а это значительно повышает затраты. К тому же у большинства предприятий отрасли просто нет собственных финансов для проведения реструктуризации и технического перевооружения.

Следующей проблемой является дефицит кадров. В легкой промышленности самый низкий уровень оплаты труда, он практически вдвое ниже средней заработной платы по обрабатывающим производствам. С одной стороны – это вынужденная мера для выживания в условиях ценовой конкуренции с импортируемой продукцией, но с другой – такой показатель совсем не стимулирует приток высококвалифицированных специалистов.

Образовательный потенциал региона не соответствует кадровому заказу промышленных предприятий. По результатам проведенного экспресс-обследования предприятий нехватка кадров составляет около 300 работников [2]. В связи с отсутствием необходимого числа выпускников в системе начального профессионального образования создается острый дефицит рабочих.

В соответствии с данными, предоставленными администрацией Владимирской области, по итогам проведенного анализа выявлены следующие проблемы в сфере кадрового обеспечения промышленности [2]:

- ограниченность количества учебных заведений в регионе, специализирующихся на подготовке необходимых кадров швейного производства;

- низкая привлекательность рабочих профессий. В учебных заведениях существует проблема недобора на мало востребованные специальности;

- отставание учебного процесса от темпов развития технологического роста в современном производстве.

К прочим проблемам отрасли нужно отнести доминирующий импорт, а также недостаток сырья. Сегодня потребление хлопка и льна в стране полностью зависит от импортных поставок (потребление шерсти – на 85%, химических волокон – примерно на одну треть). Основным поставщиком льна за последние 10 лет является Республика Беларусь. Рост валютной стоимости играет огромную роль в удорожании конечного продукта. На российском рынке нет сырья, отвечающего стандартам качества, как и нет необходимого оборудования.

Текущие задачи российской отрасли текстильного производства определены Страте-

гией развития легкой промышленности до 2025 года. В соответствии с этим документом приоритетами отрасли названы развитие производства синтетических тканей и технического текстиля. Ограничения на возможности быстрых положительных изменений в российском комплексе текстильного производства накладывает экономический кризис, существенно сокративший внутренний спрос на продукцию.

Тем не менее, отрасль обладает значительным потенциалом роста, реализации которого будут способствовать различные меры государственной поддержки [1]. В связи с расширением границ применения текстиля в современной промышленности стратегическая значимость отрасли возрастает, и ее будущее состояние будет влиять на конкурентоспособность российской экономики в целом.

Таким образом, выявлены основные проблемы и тенденции развития текстильной промышленности.

- Улучшение инвестиционного климата в текстильной промышленности, в том числе снижение высокого уровня таможенных платежей.

- Более эффективное налаживание процесса экспорта и импорта продукции текстильной промышленности. Это необходимо для формирования комфортной конкурентной среды между местными и иностранными предприятиями, работающими в текстильной промышленности.

## В Ы В О Д Ы

Для развития текстильной промышленности во Владимирской области необходимо сделать следующее.

- Для получения положительного эффекта в сфере налогообложения предприятий требуется внедрить механизм оплаты налогов в размере постоянных сумм в соответствии с полученными доходами на региональном уровне;

- для эффективного функционирования предприятий текстильной промышленности целесообразно сформировать организации по оказанию аутсорсинговых услуг;

- предлагается разработать систему регионального субсидирования разницы между льготными процентными ставками банковских микрокредитов, предоставленных предприятиям текстильной промышленности, экспортирующим свою продукцию, и ставкой рефинансирования Центрального банка. В результате этого снизятся кредитные риски коммерческих банков, связанные с микрокредитованием предприятий текстильной промышленности, а также повысится возможность возврата заемных средств.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Владимирской области от 06.01.2000 № 2-03 "О государственной поддержке предприятий легкой и текстильной промышленности во Владимирской области". [Электронный ресурс]. URL: <http://ipravo.info/vladimirl/act96/996.htm> (дата обращения: 02.02.2018).
2. Администрация Владимирской области. [Электронный ресурс]. URL: <http://avo.ru/> (дата обращения: 02.03.2018).
3. Бакиева И.А. Развитие малого бизнеса и частного предпринимательства в легкой промышленности // Молодой ученый. – 2015, №7. С. 344...346.
4. Бизнес-портал. Владимирская область. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.biznes33.ru/publication/maior-plaver/promvshlennv-potentsial-vladimirskoy-oblasti/htm> (дата обращения: 12.02.2018).
5. Бутов А.М. Рынок продукции текстильного производства 2017 // Национальный исследовательский университет. Высшая школа экономики. Центр развития. – 2017.
6. Косенок М.А., Великий И.А. Состояние и пути развития швейной промышленности в России // Молодой ученый. – 2017, №17. С. 356...359. – URL <https://moluch.ru/archive/151/42958/> (дата обращения: 09.03.2018).
7. Меньшов В. "Исход" гигантов. Как рушилась промышленность во Владимирской области // Аргументы и Факты. – №29. 19.07.2017. [Электронный

ресурс]. URL: [http://www.vlad.aif.ru/money/industry/ishod\\_gigantov\\_kak\\_rushilas\\_promyshlennost\\_vo\\_vladimirskoy\\_oblasti](http://www.vlad.aif.ru/money/industry/ishod_gigantov_kak_rushilas_promyshlennost_vo_vladimirskoy_oblasti) (дата обращения: 22.02.2018).

8. Парамонова Т.Н. Рынок легкой и текстильной промышленности в период импортозамещения // Торговый-экономический журнал. – 2016, № 3(1). С.53...66.

#### REFERENCES

1. Zakon Vladimirskoy oblasti ot 06.01.2000 № 2-03 "O gosudarstvennoy podderzhke predpriyatiy legkoy i tekstil'noy promyshlennosti vo Vladimirskoy oblasti". [Elektronnyy resurs]. URL: <http://ipravo.info/vladimirl/act96/996.htm> (data obrashcheniya: 02.02.2018).
2. Administratsiya Vladimirskoy oblasti. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://avo.ru/> (data obrashcheniya: 02.03.2018).
3. Bakieva I.A. Razvitie malogo biznesa i chastnogo predprinimatel'stva v legkoy promyshlennosti // Molodoy uchenyy. – 2015, №7. S. 344...346.
4. Biznes-portal. Vladimirskaya oblast'. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.biznes33.ru/publication/maior-plaver/promvshlennv-potentsial-vladimirskoy-oblasti/htm> (data obrashcheniya: 12.02.2018).
5. Butov A.M. Rynok produktsii tekstil'nogo proizvodstva 2017 // Natsional'nyy issledovatel'skiy universitet. Vysshaya shkola ekonomiki. Tsentr razvitiya. – 2017.
6. Kosenok M.A., Velikiy I.A. Sostoyanie i puti razvitiya shveynoy promyshlennosti v Rossii // Molodoy uchenyy. – 2017, №17. S. 356...359. – URL <https://moluch.ru/archive/151/42958/> (data obrashcheniya: 09.03.2018).
7. Men'shov V. "Iskhod" gigantov. Kak rushilas' promyshlennost' vo Vladimirskoy oblasti // Argumenty i Fakty. – №29. 19.07.2017. [Elektronnyy resurs]. URL: [http://www.vlad.aif.ru/money/industry/ishod\\_gigantov\\_kak\\_rushilas\\_promyshlennost\\_vo\\_vladimirskoy\\_oblasti](http://www.vlad.aif.ru/money/industry/ishod_gigantov_kak_rushilas_promyshlennost_vo_vladimirskoy_oblasti) (data obrashcheniya: 22.02.2018).
8. Paramonova T.N. Rynok legkoy i tekstil'noy promyshlennosti v period importozameshcheniya // Torgovyy-ekonomicheskyy zhurnal. – 2016, № 3(1). S.53...66.

Рекомендована кафедрой частноправных дисциплин ВЮИ ФСИН России. Поступила 12.04.18.